



ГОЛОС КОММУНИСТОВ АФРИКИ

АФРИКАНЦАМ, сражающимся за свободу и независимость родной земли, посвящена выпущенная недавно книга «Говорят коммунисты Африки».

Книга представляет собою сборник статей, опубликованных в журнале «Африкэн комьюнист», издаваемом Южно-Африканской коммунистической партией. В прошлом году исполнилось 10 лет со времени выхода первого номера этого журнала, продолжающего славные традиции революционной прессы в Африке, начало которой было положено полвека назад изданием газеты «Интернационал».

«Африкэн комьюнист» пользуется большой популярностью на всем континенте и за его пределами. Хорошо знакома с журналом и советская общественность.

В обращении к читателям один из руководителей журнала Майкл Хармел пишет о том, что «завершение великой африканской революции зависит от решения двух основных взаимосвязанных задач, которые все еще стоят перед странами Африки». Одна из них — укрепление независимости молодых африканских государств путем освобождения от экономических оков империализма и быстрого социально-экономического прогресса. Вторая — освобождение важнейших районов Африки, народы которых еще находятся под прямым игом колониализма.

Материалы, собранные в двух первых разделах книги, убедительно раскрывают это положение. В первом разделе представлены статьи, посвященные наи-

более актуальным проблемам, стоящим перед независимыми африканскими государствами: аграрной революции, индустриализации, сотрудничеству с другими странами, экономической помощи, борьбе против неоколониалистских происков западных держав и южноафриканского империализма. Во втором разделе анализируются важнейшие проблемы юга Африки, прежде всего проблема единства сил в национально-демократической революции, воздействие системы апартеида на положение небелого большинства ЮАР, рабочего и профсоюзного единства. Знакомство со статьями авторов «Африкэн комьюнист» еще раз убеждает, сколь тесна и неразрывна связь между успехами молодых государств в Африке и судьбами освободительного движения на юге континента. В этой неразрывной связи наиболее ярко проявляются единство судеб африканских народов и единство целей их борьбы, направленной на выкорчевывание колониализма во всех его проявлениях, на ликвидацию его тяжелых последствий — нищеты и отсталости.

Красной нитью проходит через всю книгу мысль об огромном историческом значении Октябрьской революции и опыта строительства социализма в СССР для народов Африки. С особой силой выражена она в статье председателя компартии ЮАР Дж. Б. Маркса «Октябрь, Африка и национальное освобождение». «Народные массы в Африке стоят за социализм, — пишет автор, анализируя влияние Октября на судьбы колониальных народов. — Разумеется, точный маршрут этого пути и формы перехода к социализму в Африке будут отличаться от со-

ветских. После 1917 г. в СССР существовала иная обстановка, да и времена были другие. Но главные принципы — власть трудящихся, общественная собственность как решающий фактор в промышленности, радикальные аграрные реформы — эти и другие основы богатейшего опыта строительства социализма одинаково необходимы для всех стран. Это достояние новой цивилизации, которая выросла на фундаменте, заложенном в 1917 г.»

Большое значение для активизации деятельности компартии в ЮАР, повышения теоретического уровня ее членов и их идейной сплоченности имеет новая программа «Путь к свободе Южной Африки», принятая на съезде партии в 1962 году. Ее полный текст на русском языке публикуется впервые.

Выпуск книги является несомненным вкладом в создание подлинно научной истории Африки. Подавляющее большинство исследований в этой области традиционно связано с историей «белой» Южной Африки. Особенно мало известно об истории сил протеста и сопротивления в стране, о тех, кто ведет решительную борьбу с расистской системой апартеида и фашистским произволом. Поэтому очень важны работы, написанные самими участниками этого революционного движения, — работы, содержащие не только богатый фактический материал, но, в сущности, по-новому раскрывающие перед нами историю Южной Африки. Вновь и вновь обращаясь к событиям первой половины XX века, прослеживая историю южноафриканского государства с момента его возникновения в 1910 году до нынешних дней, они выявляют те закономерности развития, которые ведут к слиянию революционных потоков — антиколониального, национально-освободительного и антикапиталистического, пролетарского — в единое русло национально-демократической революции.

«Говорят коммунисты Африки» — мужественная и честная книга. Южноафриканские коммунисты не скрывают своих ошибок и неудач, они осознают огромные трудности, стоящие на их пути, неизбежность жертв и тяжелых испытаний. Вместе с тем книга пронизана верой в то, что рабочие и все угнетенные, объединившись в борьбе против расизма и тирании, добьются конечной победы.

Р. ВЯТКИНА

«Говорят коммунисты Африки», М., Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1971, 368 стр.

НА СКАМЬЕ ПОДСУДИМЫХ — ПЕНТАГОН

КОГДА начинается война, то «первой жертвой становится правда». Это высказывание Генерального секретаря ООН У Тана с полным основанием можно отнести к «грязной войне» американского империализма против свободолюбивых народов Индокитая.

Ложь этой войны началась задолго до августа 1964 года. В подготовке агрессии участвовали администрации Трумэна, Эйзенхауэра, Кеннеди. Кнопку нажал Джонсон. Нынешняя американская администрация продолжает агрессию.

На протяжении многих лет руководители США лицемерно заявляли, что не введут во Вьетнам сухопутные войска, не начнут бомбить села и города Демократической Республики Вьетнам, не вторгнутся в Лаос и Камбоджу.

Это были слова. На деле американские империалисты сыграли провокационную роль в инциденте в Тонкинском заливе, попрали международные договоры и конвенции, ввели в обиход массовые убийства мирных жителей, применение химического оружия, и списку их преступлений нет конца.

Но нельзя бесконечно обманывать свой народ, мировую общественность. И в июне 1971 года публикации в американской прессе секретных документов Пентагона раскрыли народу США и всему миру правду о том, что между словами и делами хозяев

«По ступеням войны и обмана (О чем свидетельствуют секретные документы Пентагона)», М., Политиздат, 1971, 127 стр.

«БЕЛАЯ КНИГА» ЯПОНСКОГО ВОЕННОГО ВЕДОМСТВА

В ЯПОНИИ теперь принято публиковать «Белые книги» не только по проблемам экономики, труда, внешней торговли, внешней политики, но и по военным вопросам. В конце прошлого года

«Нихон-но боэй. Боэй хакусё».

Белого дома — дистанция преогромная.

Этим публикациям посвящена книга «По ступеням войны и обмана», в которой советские журналисты-международники А. Яковлев, С. Беглов, В. Журкин, Л. Замятин, В. Зорин на основе материалов американских газет, высказываний и выступлений американских президентов, конгрессменов, используя стенограммы сенатских комиссий, книги американских публицистов, срывают маску лицемерия с политиканов Вашингтона, обнажают преемственность политики администраций Демократической и Республиканской партий, циничность хваленной «американской демократии».

«Опубликованные секретные документы из архива Пентагона разоблачают зловеший заговор империализма против мира, — говорится в книге. — Вполне реальна опасность того, что американская реакция может пойти на любое преступление и на любой обман. Для многих людей на земле в этой истине ничего нового нет. Но от этого она не становится менее тревожной.

Так или иначе, правда об американской агрессии в Индокитае не может не поднять всенародного возмущения во всем мире против милитаризма, против американских военных преступников».

Народы Индокитая, мужественно и стойко сражающиеся за свободу и независимость, победят в этой борьбе. На их стороне все прогрессивное человечество, на их стороне — правда и справедливость.

А. ПРИХОДЬКО

японским военным ведомством — Управлением национальной обороны — была издана «Белая книга по вопросам обороны Японии, 1970».

Эта книга с ее обширным кругом проблем — от анализа современной международной обстанов-

ки и «предполагаемых вооруженных конфликтов» до состояния и задач японских вооруженных сил — призвана убедить читателей в необходимости для Японии иметь свои вооруженные силы, причем соответствующие ее «растущей экономической мощи».

70-е годы, заявляют авторы книги, станут, очевидно, временем, когда государственная мощь Японии достигнет небывалых размеров. Это будет эпоха, когда возрастут обязательства страны на международной арене и ей придется разрешать в связи с экономическим ростом глубокие внутренние и международные проблемы. Поэтому теперь необходимо, продолжают они, отказавшись от подражания и копирования, добиваться осуществления своих целей собственными руками.

Главные усилия авторов направлены на доказательство того, что Японии нужны свои вооруженные силы, с помощью которых она сможет «обороняться».

Но кто же угрожает Японии, от кого она должна защищаться? В одном из разделов книги указывается, что в «морском и воздушном пространстве вокруг Японии отмечены действия самолетов и кораблей неизвестной национальной принадлежности», и приложена схема их движения. Но ведь самолеты эти и корабли так и остались неопознанными, и замыслили ли они что-либо опасное против Японии, тоже остается неизвестным. Авторы и сами не рискуют квалифицировать эти факты как примеры агрессивных намерений какой-либо страны против Японии. Более того, в другом месте своей книги они заявляют буквально следующее: «По соседству с нашей страной находятся государства, имеют ли они агрессивные намерения или нет, — это другой вопрос, но они обладают превосходящей военной мощью. Из этого не следует, что существует опасность агрессии против нашей страны, но и нельзя допускать, чтобы в какой бы то ни было мере нарушались мир и независимость нашей страны». Кто же тогда нарушает мир и независимость Японии, если, по признанию самих авторов, опасности агрессии против нее не существует?

Конституция Японии, по словам самих авторов, определяет, что японский народ «на вечные времена отказывается от войны как суверенного права нации, а также от угрозы или применения вооруженной силы как средства разре-

шения международных споров». Как совместить это положение конституции с существованием вооруженных сил, огневая мощь которых уже намного превысила мощь бывшей японской армии? Как совместить его с растущим военно-экономическим потенциалом страны?

Здесь рассуждения и доказательства ведутся по методу, получившему наименование «от обратного». Они строятся не на том, что есть в конституции, а на том, чего в ней нет.

В конституции, заявляют авторы книги, не содержится отказа от применения оружия в случае, если Япония подвергнется вооруженному нападению извне. Но кто же собирается нападать на Японию извне? Этого, как мы видели выше, авторам так и не удалось определить.

Подобная трактовка конституции приводит к тому, что, по мнению авторов, она допускает даже обладание ядерным оружием: «...юридически допустимо обладание ядерным оружием небольшой мощности... однако правительство, несмотря на **допустимость этого с точки зрения конституции** (подчеркнуто нами.— Н. К.), осуществляет политический курс на отказ от ядерного вооружения».

Впрочем, эту «ошибку» правительства собираются исправить. В июле нынешнего, 1971 года Японию, как известно, посетил министр обороны США Лэйрд с целью побудить ее увеличить военную мощь для «укрепления обороны Дальнего Востока». В связи с этим некоторые органы американской печати сообщали, что из заявлений американского министра перед журналистами явствует, что он «не исключает желательности или неизбежности оснащения ядерным оружием японской армии в будущем» и что Японии нужно преодолеть порожденную Хиросимой «ядерную аллергию».

Особое внимание авторы «Белой книги» уделяют так называемой японо-американской системе безопасности, которая якобы «рассчитана на полное обеспечение обороны Японии». После рассуждений о том, что эта система вносит вклад даже в «поддержание международного мира и безопасности на Дальнем Востоке», авторы книги переходят наконец к наиболее щекотливому для них вопросу — об американских базах на японской территории, которые являются действительно реальной угрозой безопасности Японии, так же как и американ-

ские корабли с ядерным оружием на борту, часто посещающие японские порты. Против этой угрозы японский народ ведет, как известно, борьбу уже много лет. Но эта борьба — по мнению авторов — лишь «усложняет острую проблему». Признание остроты проблемы заставляет их искать различные оправдания факту размещения американских войск на территории Японии, явно ущемляющему независимость страны. Но в конце концов они вынуждены сделать вывод, что «в настоящее время японская и американская стороны подошли к такому поворотному моменту, когда становится необходимым снова обсудить и рассмотреть вопрос о

будущем положении баз». Известно, однако, что американские визиты в Японию в нынешнем году показали, что «американская сторона» не только не собирается пересматривать вопрос о своих военных базах на территории Японии, в том числе и на Окинаве, но и прилагает усилия к тому, чтобы превратить Японию в активного соучастника своих империалистических авантур в Азии.

«Белая книга» — свидетельство роста милитаристских амбиций правящих кругов Японии. Она не может не вызвать чувства озабоченности у прогрессивной общественности страны.

Н. КАПУЛ

ИЗ ИСТОРИИ ПЯТОГО КОНТИНЕНТА

КНИГА начинается интересно. «Когда три года назад я приехал в Канберру, — пишет К. В. Малаховский, — и сказал, что хочу собирать материал по австралийской истории, мне австралийцы шуточно отвечали, что это занятие беспредметное, поскольку Австралия не имеет прошлого, у нее есть настоящее и будущее».

Автор доказывает, что у Австралии история есть и она весьма красноречива.

Совсем недавно Австралия шумно отметила 200-летие своего существования, игнорируя тот факт, что и до прихода британских колонизаторов эта страна имела национальную историю.

С начала XVI века «пятый континент» посещали португальцы, испанцы, голландцы, а еще раньше европейцев — маори, индийцы, малайцы, индонезийцы, филиппинцы, китайцы, вьетнамцы. Обосновались англичане в Австралии только в XVIII веке в ходе борьбы, которую они вели за утверждение своего господствующего положения в Индии, в странах Восточной Азии и Океании.

Еще в 1789 году английское правительство подготовило план создания ссыльной колонии в Австралии. До 1868 года продолжалось такого рода переселение, общее число ссыльных достигло 155 тысяч человек. Среди них бы-

ло немало прогрессивных лиц, изгнанных из родной страны за негодные властям политические взгляды (чартисты, участники восстаний в Ирландии).

Когда появилась «теория колонизации» английского экономиста Г. Уэйкфилда, Маркс писал об английской политике «систематической колонизации», что это была подлинная фабрикация наемных рабочих в колониях. Раскрывая историю штатов британской колонии, начиная с Южного Уэльса — «колонии бесчестия», автор анализирует основные этапы колонизации, завершившиеся в 1901 году созданием доминиона под названием Австралийский Союз. Автор аргументированно разоблачает британский колониализм, выступает против попыток его обелить, характерных для современной буржуазной историографии.

Содержащийся в книге анализ экономической основы развития современной Австралии показывает, что в послевоенные годы сформировался монополистический капитализм, тесно связанный с государственным аппаратом страны. Правящие политические силы активно защищают интересы крупной национальной буржуазии. Читателю становится ясным, как складывались те новые тенденции во внешней политике Австралии, которые стали проявляться в послевоенные годы.

В заключительной главе монографии обстоятельно разбирается такой вопрос, как эволюция внешней политики Австралии, которая

К. В. Малаховский. История Австралийского Союза, М., Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1971, 369 стр.

В. К. БЛЮХЕР — СОВЕТНИК СУН ЯТ-СЕНА

привела ее к вступлению в агрессивные блоки на Тихом океане; показывается борьба различных политических группировок в ходе подготовки и оформления агрессивных блоков — АНЗЮС, СЕАТО, АЗПАК.

Интересный анализ и новый материал дается в разделе, посвященном торгово-экономическим и культурным отношениям Австралии и стран Юго-Восточной Азии. Особое внимание уделяется активному развитию связей Австралии с Японией.

Усиление агрессивной внешней политики Австралии приводит к тому, как справедливо замечает К. В. Малаховский, что Австралия (в отличие от ее бывшей метрополии, теряющей свои колонии), сохраняет свои колониальные владения под флагом опеки, превращаясь таким образом в одну из колониальных держав современности. В ее колониальных владениях находятся в настоящее время около 2,2 миллиона человек.

В своем исследовании К. В. Малаховский стремился, с одной стороны, показать, как проявляются в Австралии общие закономерности, свойственные каждой крупной капиталистической стране, с другой — подчеркнуть значительные особенности в политической, экономической и социальной жизни Австралии, порой носящие парадоксальный характер. «Бывшая колония Англии, государство, которое не имело собственной аристократии, а основу которой составляли люди труда, страдавшие от произвола британского капитала, превратилась в империалистическую страну, стала крупнейшей в Тихоокеанском бассейне колониальной державой».

Если в разработку вопросов географии, экономики, этнографии и литературы Австралии советские ученые внесли немалый вклад, то вопросы истории этой интересной и своеобразной страны и ее политической жизни в нашей литературе освещены еще мало. Вышедший в 1971 году научный труд профессора К. В. Малаховского «История Австралийского Союза» в большой степени восполняет этот пробел.

Книга полезна не только специалисту, но и широкому кругу читателей, особенно интересующихся современным положением в Юго-Восточной Азии и на Тихом Океане.

К. ПОПОВ,
доктор экономических наук

КНИГА А. И. Картуновой — документальный очерк о деятельности выдающегося советского полководца В. К. Блюхера в качестве главного военного советника Сун Ят-сена в 1924—1927 годах.

Автор подчеркивает, что В. К. Блюхеру принадлежит большая заслуга «в установлении и укреплении дружбы советского и китайского народов. Своим личным примером беззаветного служения делу освобождения китайского народа он доказал, что Советская Россия является верным и надежным другом китайского народа, разъяснял военным и политическим деятелям гоминьдана значение дружбы и союза народов обеих стран».

В. К. Блюхер, работавший в Китае под именем генерала Галина, пользовался полным доверием и поддержкой Сун Ят-сена и большим авторитетом среди китайского военного руководства. Об этом, в частности, свидетельствуют обстоятельства реализации разработанного Блюхером плана боевой операции по ликвидации контрреволюционной армии Чэнь Цзюньмина в Гуандунской провинции. Ко времени приезда Блюхера осенью 1924 года правительство Сун Ят-сена имело под своим влиянием лишь одну треть провинции Гуандун, а остальная часть контролировалась генералом Чэнь Цзюнь-мином.

А. И. Картунова. В. К. Блюхер в Китае, М., Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1970, 185 стр.

1 февраля 1925 года операция была успешно проведена, и влияние правительства Сун Ят-сена утвердилось во всей провинции Гуандун. Оценивая значение этой операции, В. К. Блюхер писал: «Военные неудачи д-ра Суня в прошлом многих в Китае принудили смотреть на гоминьдан как на группу людей, не способных и не имеющих реальной силы для влияния на общественный ход событий в Китае. Победа над Чэнь Цзюнь-мином и разгром могущественной в Гуандуне военной группировки показали жизнеспособность партии, что увеличит ее влияние на общий ход национально-революционного движения в стране».

В. К. Блюхером был также разработан и осуществлен план исторического Северного похода революционных китайских войск. В окончательном виде план Северной экспедиции был принят на военном совете 23 июня 1926 года. В. К. Блюхер непосредственно руководил этим Северным походом.

Перед читателем В. К. Блюхер предстает не только как главный военный советник. Автор рассказывает об активном участии его в решении политических проблем и ряда вопросов, связанных с рабочим движением и деятельностью крестьянских союзов.

Книга А. И. Картуновой показывает, что интернациональная поддержка со стороны Советского Союза сыграла важную роль в истории революционной борьбы китайского народа.

А. ЯКИМОВ

П. А. Чихачев. Великие державы и Восточный вопрос, М., Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1970, 224 стр.

Видный русский геолог и географ Петр Александрович Чихачев (1808—1890) снискал мировую известность своими многочисленными страноведческими работами по Азии и Африке.

В 1970 году Главная редакция восточной литературы издательства «Наука» выпустила сборник историко-политических статей П. А. Чихачева, подготовленный профессором В. В. Цыбульским, — «Великие державы и Восточный вопрос». Статьи сборника освещают положение Османской империи и борьбу России, Англии, Франции и Австрии за раздел Турции накануне, во время и после Крымской войны 1853—1856 годов.

Издательство готовит к публикации еще одну работу П. А. Чихачева — о путешествии по Алтаю, Туве и Казахстану, совершенном им в 1842 году.